

市一中:

有温度的帮扶 有力量的成长

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘力瑜

每到就餐时间,在市一中的校园食堂里,总会有一群这样的人。他们以志愿者的身份,服务于食堂的每一处:主动提醒同学注意排队秩序,记得收拾餐盘、清理餐桌垃圾,热心引导同学将餐具放置回收处……他们工作认真负责、态度一丝不苟,不仅为食堂的工作人员减轻了工作压力,也为同学们提供了全心全意的服务,得到了全校师生的一致好评。

其实,学生志愿者每天的工作,不仅是在帮助他人,也是在“帮扶”自己。在成为学生志愿者之前,高二年级的小华(化名)总是为了吃上一顿饭而发愁。自从父母离异后,学校和小华经常联系不上他的家长,父亲与人还有债务纠纷,经常身无分文,哪里还有能力和心思来管儿子;学生志愿者小阳(化名)的父母离异,小阳跟随爷爷奶奶一起生活,随着祖辈年纪越来越大,小阳在学校的生活开支使得他们常常力不从心。高一年级的小云(化名)成绩

优异、努力上进,但父母均为残疾人,无法从事重体力劳动,家庭条件困难,其弟弟也在读书,是建档立卡家庭。

无论是小华、小阳、小云,还是更多遇到实际困难的学生,在了解到他们的情况后,市一中总会选择最适合的方式,帮助他们跨越生活的障碍。食堂学生志愿者活动,不是直接给学生提供“免费的午餐”,而是对困难学生通过“志愿”的形式,将就餐作为工作的“酬劳”。

学校负责学生志愿活动的老师说,作为一所省级示范中学,市一中除了对学生的知识培养,同样注重学生的全面发展与身心健康成长,对学生的关心与帮扶总是有态度、有温度,更有长远思考的深度与高度。让学生们通过劳动获得所需,不仅能更好地保护他们的自尊心,也能教育他们学会自食其力,明白“付出就有收获”的道理。

除了食堂志愿者帮扶工作,为了帮助

来自困难家庭却成绩优异、志向远大的学子,市一中还设立有“剑锋学子”资助项目,与新华爱心基金共同创建的“珍珠班”项目,刘卫奖学金项目,以及驻邵部队对需要帮助的学子的捐助等。通过这些项目,学校及时有效地帮助那些困难学子重返课堂,继续学业,十多年来,学校已经为985、211高校培养了众多优秀学子,为国家和社会培养和输送了大量有用之才。更重要的是,学校从身到心的细致帮扶,给困难学子们的性格铺上了一层温暖的底色。无论是在中学时期,还是在毕业以后,这些点滴的爱心与助力,将会教育他们用智慧改变命运、服务社会,也会成为点燃他们心中爱的火种,伴随他们的一生,再经由他们传递到更远的地方和更久远的未来。



用责任与爱心坚守农村教育

邵阳日报通讯员 刘群英

在隆回县一所偏远的农村中学,有这样一位默默奉献的老师,他说:“我要把微笑绽放给孩子,鼓励传达给孩子,关爱赠送给孩子。”这是他对自己、对孩子、对教育矢志不渝的承诺。

这位教师就是隆回县岩口镇岩口中学的谢清,他自1995年参加工作至今,一直扎根家乡教育事业。26年来,谢清既担任初中英语教学又兼班主任工作。

从教以来,谢清对教育事业无限忠诚,对教学工作勤勤恳恳,兢兢业业。在全面实施素质教育的今天,他自觉遵守教育法律法规,依法履行教师职责和权利。在担任班主任工作中,他时时提醒自己,要把自己放在学生的位置上去思考问题,开展工作;他经常向学生表明,他和学生们的关系,首先是朋友,其次是师生,并以自己的实际行动关心学生,与学生们交朋友,同时注意培养学生良好的品行,激发学生积极创新思维。在平时的教育教学中,谢清关注着每个孩子的成长,尤其是留守儿童。在他的电脑里有一个特殊的文件夹,这个文件夹被他认真地存在一个显眼位置。谢清告诉笔者,这是一个关于留守儿童情况的文件夹,正因为有了它,自己的工作才能得心应手。为了让这群孩子拥有健康的心理,形成良好的思想道德品质,谢清采取了一系列的措施,让家庭、学校、社会齐抓共管留守儿童的学习生活,用平日点滴的爱,聚沙成塔,撑起孩子们晴朗的天空。

向芳(化名)同学,父母离异,父亲常年不在家,家中爷爷奶奶体弱多病。面对这一情况,谢清主动向向芳同学在课后“开小灶”,进行耐心辅导,并关心她的生活,嘘寒问暖。后来,她的成绩上来了,性格也从沉默寡言变得活泼开朗。

课堂上,谢清会用英语与同学们交谈,活跃课堂气氛,激发孩子们学习英语的兴趣。此外,他还还将生活中的知识和道理贯穿于教学之中,让孩子们在学习知识的同时,也明白人生的道理。

谢清在2018年被评为“隆回县师德标兵”;2020年被评为“隆回县初中英语骨干教师”;多次获得“县嘉奖”荣誉称号……教师事业平凡且伟大,他说,“我愿将自己当成那片土壤、那条小溪,用心忠诚于教育事业,用情春风化雨,用爱润物无声。”

博雅“赋能”助力乡村振兴

邵阳日报讯 (通讯员 唐华春 刘鹏 付雪梅) 11月15日,“点亮万家灯火”洞口雪峰博雅职校第5期计算机免费培训班正式开班,共有50名有志青年参加培训。

近年来,该校积极响应洞口县关于乡村振兴的号召,依托学校的职业教育优势“赋能”广大青年农民,以“送出去,请进来”的方式,向洞口县各村开展多种形式的实用技术培训活动,助力乡村振兴。该校积极组织教师下乡,充分利用学校的优质教学资源,在乡村培训农民工新型技术30余期,培训青年农民达12000多人次,同时还免费招收农村有志青年进校学习计算机等技术,共举办培训班50期,培训人达2500余人次,其中有500余人在广州、深圳等沿海地区找到理想的高薪职业。



12月1日至2日,“红心向党·感恩资助”邵阳市中小学生演讲比赛在新宁县崑山培英学校举行。本次比赛旨在深入宣传国家资助政策,加强对学生的感恩教育,激发受助学生不惧困难、刻苦学习、励志成才的信心。在为期两天的比赛中,全市各地层层选拔的90名学生分别参加了小学组、初中组、中职组、高中组的比赛。图为比赛现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖鹏 摄影报道



优化作业设计 助力“双减”落实

双清区昭陵中学:

创新教学形式 优化课堂教学

邵阳日报讯 (通讯员 唐小龙) 12月3日,大祥区推进“双减”工作优化作业设计研讨活动在大祥区华夏方圆学校举行。该区各中心学校教导主任、教研员、学科教研组长、年级组长参加研讨。

此次研讨活动围绕“一、二年级不布置书面作业”这一重点、难点问题展开。两位学科专家就发挥作业诊断、巩固、学情分析等功能,设计符合年龄特点和学习规律、体现素质教育导向的基础性作业,确保小学一、二年级不布置家庭书面作业作了主旨发言;四位各中小学校的教导主任就学校低学段作业管理作了经验分享。三位低年级教师就一、二年级非书面作业设计谈了自己的看法和做法。

大祥区教育局相关负责人表示,各学校要将作业管理与学科教研有机融合,加强学科组、年级组作业统筹管理,合理调控作业结构,确保难度不超过国家课程标准,加强教学质量监督,确保“双减”工作落地落实。

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 姚玉凤 赵亚玲) 11月26日,双清区昭陵中学举行英语教研活动,并邀请市、区教研部门的专家隆元文、石飞兰到校指导、点评。

活动中,该校英语教师刘京执教了一堂观摩课,英语教研组全体英语教师积极参与,两位专家进行了当场点评。隆

元文分享说,在课堂教学中,要把知识问题化、问题情境化、情境活动化,要不断创新教学形式,有效开展互动,深入引导学生有兴趣地、自主学习。石飞兰也就如何优化板书设计和课件、增强教师的个人魅力、有效进行情感教育、以读促写提高综合运用能力,以及如何进一步解读、挖掘文本,让学生形成

自己的意见,拓展学生的思维品质等内容进行了分享。

教师们纷纷表示,通过此次教研活动,进一步加深了对课堂教学的理解,将以两位专家的分享意见为指导,进一步提升职业素养和专业水平,加快自我成长速度,不断优化“双减”政策下的课堂教学,推动教学质量的不断提升。

劳动实践培育学生劳动素养

邵阳日报讯 (通讯员 洪敏) “通过劳动实践,感受到了劳动的艰辛,也增强了我的毅力。”11月29日,武冈市实验中学组织学生到校外一劳动教育基地开展劳动实践,大家纷纷交流体会。

在基地种植区,同学们扛起锄头给田地松土、施肥、除草,拔萝卜、挖红薯、摘脐橙。在养殖区,铲饲料喂鸡鸭,忙得热火朝天。在直观农事活动中,学生们懂得了玉米、油菜、蔬菜等的种植过程,鸡鸭等家畜的养殖方法,体会到劳动的艰辛与快乐。

据悉,该校贯彻“双减”“五项管理”政策,作为武冈劳动教育基地校,重视劳动教育,在校园给每个班级划分养护区域,给每位学生布置手工作业和家务劳动,增强学生劳动意识,树立劳动光荣的观念。



为进一步推动“双减”政策落实,隆回县要求各校在实施过程中不仅要做好减轻学生负担的“减法”,也需要做好教师素养提升的加法,进而督促广大教师用所学知识提高课后服务质量。图为12月2日,该县传统文化进校园基地学校——思源实验学校初中部教师正在集中开展传统文化教育的学习、交流、展示,教师“充电”再升温。 通讯员 阳琼 廖志娟 摄影报道

高平红烛

——记隆回县高平镇中心小学教师聂翠兰

邵阳日报通讯员 袁愈辉 袁森玲

聂翠兰,2005年9月走上讲台,工作以来,给人们留下了情倾教育教学、教学艺术炉火纯青、工作一丝不苟的印象。

聂翠兰执教十六年来,从没有迟到过,从未因私事请过一天假。聂翠兰的老公知道教书工资不高,曾也试探过妻子的意见,是否能放弃教书,到外地打工,聂翠兰说:“我干一行就要爱一行专一行。”聂翠兰上课之前,都要根据教材和学生情况认真备课并且做到教案烂熟于心。上课之时,聂翠兰脸上挂着笑容,教态自然、亲切,善于激发学生学习兴趣,调动学生学习积极性,使课堂教学生动活泼。

聂翠兰对学生充满着爱。一天,一个叫袁小素的学生因病缺课,聂翠兰放学后到袁小素家里探望她,并为袁小素补上所耽误的课,令学生与家长感动不已。

“聂翠兰是高平中心校英语课改之花。”聂翠兰出色的英语教学艺术与成绩获得了广泛赞誉。里湖村小学英语年轻教师王艳飞等多次抽空到高平中心小学听聂翠兰的英语课。“英语课上师生互动,气氛活跃,上课老师简直就是块磁铁,学生完全被老师的磁性所吸引。”隆回县教研室英语教研员陈博观听了聂翠兰的课后给予了赞扬。

聂翠兰多次到隆回里湖、窝山等偏远山村小学送教,为偏远山村小学教师带去与时俱进的教育理念、先进的教学方法、爱岗敬业的工作作风。聂翠兰送教下乡给偏远山村小学老师们留下了深刻印象,她那师生互动、轻松愉快、亲切温柔的教学艺术极富吸引力,使学生积极投入,主动学习,掌握知识,完成任务,达成目标。聂翠兰乐于把自己的经验传授给年轻教师,王艳飞等多位年轻教师在聂翠兰的指导下成了优秀教师。

聂翠兰还负责学校支部党建工作,2019年和2020年她被评为县优秀党务工作者,2021年被隆回县教育局评为优秀共产党员。